PROTOKOL č. 1

Meno: Klaudia Sajdaková

Trieda: 1.B

Téma: Chemické reakcie

Úloha: Navrhnite (uskutočnite) príklad substitučnej reakcie, redoxnej reakcie, protolytickej reakcie, syntézy a analýzy.

Princíp: 

· Premeny, pri ktorých z určitých chemických látok vznikajú iné chemické látky, nazývame chemické reakcie.

· Chemická rovnica je zápis chemickej reakcie. 

· Zákon zachovania hmotnosti – hmotnosť reaktantov danej chemickej reakcie sa rovná hmotnosti produktov.

· Delenie reakcií podľa celkovej vonkajšej zmeny mechanizmu priebehu chemickej reakcie:


a) skladné (syntetické, syntézy) reakcie – jednoduchšie východiskové látky sa zlučujú 
    a vznikajú zložitejšie látky:



     A + B → C


       N 2  + 3H2  → 2NH3


b) rozkladné (analytické) reakcie – zložitejšie látky sa štiepia na jednoduchšie látky:



     A → B + C


     CaCO3 → CaO + CO2


c) substitučné (vytesňovacie) reakcie – atóm alebo skupina atómov v molekule danej 
    zlúčeniny je vymenená za iný atóm alebo skupinu atómov:


            AB + C → A + CB


CuSO4 + Fe → Cu + FeSO4


d) podvojná zámena (konverzia) – dochádza k dvom substitúciam:


         AB + CD → AD + CB
       BaCl2 + K2SO4 → BaSO4 + 2KCl

Chemikálie: H2O2 (3%), MnO2, Mg (práškový), Zn (granulovaný), HCl (5%), NaOH (5%)

Pomôcky: stojan na skúmavky, skúmavky, lyžička, spaľovacia lyžička, kahan

Postup:

1. syntéza: Mg + O2  → MgO – horenie 


Na spaľovaciu lyžičku naberieme Mg, dáme do plameňa.

2. rozklad látky: 2H2O2    → 2H2O + O2


Do skúmavky nalejeme asi 1 cm H2O2, pridáme MnO2.

3. vytesňovacie: Zn + 2HCl → ZnCl2 + H2


Do skúmavky nalejeme asi 1 cm HCl, pridáme granulku Zn.

4. redoxné: 2H2O2    → 2H2O + O2

Zn + 2HCl → ZnCl2 + H2


Určíme oxidačné čísla; vyznačíme, ktoré prvky menia oxidačné čísla.

5. -    6.   protolytická: HCl + NaOH → H2O + NaCl

          zákon zachovania hmotnosti: HCl + NaOH → H2O + NaCl


Do 1. kadičky nalejeme trošku HCl, do 2. kadičky nalejeme NaOH; zvážim každú kadičku zvlášť. Potom zlejeme obidve kadičky spolu – zvážime produkty.

Pozorovanie:

1. [image: image1.jpg]


- sledujeme iskrenie Mg v plameni

- MgO je biela práškovitá látka
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2. - šumenie

- skúmavka je teplá

3. - vznikajú bublinky[image: image3.jpg]



- uvoľňuje sa vodík

- reakcia je pomalšia

4. 2H2IIO2- II   → 2H2IO- II + O2

Zn + 2HICl- I → ZnIICl2- I + H2

5. - reaktanty a produkty sú číre roztoky, preto nebolo vidno priebeh reakcie

- neutralizácia – reakcia vody s kyselinou za vzniku vody a soli

6. 1. kadička s HCl mala hmotnosť 0,09 g, 2. kadička s NaOH 0,079 g. Keď sme ich zmiešali a odvážili, výsledný roztok mal hmotnosť 0,172 g. Potvrdili sme zákon zachovania hmotnosti. Nepresnosti merania mohli vzniknúť chybou pomôcok alebo nedokonalosťami našich orgánov.

Záver: Pri prvej reakcii sme pozorovali, ako horčík po vložení do plameňa začal iskriť a následne zhorel. Druhá reakcia prebiehala tak, že H2O2 po pridaní MnO2 začal bublať a dymiť. Pri tretej reakcii sme videli, že po pridaní Zn do HCl, sa zo Zn bude pomaly uvoľňovať vodík. Pri piatej reakcii sme pozorovali priebeh neutralizácie. Pri šiestej reakcii sa potvrdil zákon zachovania hmotnosti.

